EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES
Sessions 2023 — CORRIGE-BAREME ECRIT

Date : 22.09.23 Durée : 08:15 - 10:00

Discipline : Section(s) :
Mathématiques -
Mathématiques-Structures

CC/CC-ALANG

I Soit bi (b€ R) une racine imaginaire pure de P.
P(bi) = 0 (bi)? + (1 — 10i)(bi)? — (29 + 5i)(bi) + 6(1 + 5i) = 0
& — b3i— b% + 10b%i — 29bi+ 5b + 6 + 30i=0
{ b® 4+ 10b? — 29b+ 30 =0 (pi)
—b*+5b+6=0 (pr)
(pr) ﬁ b=-1vb=6.

Dans ): —(=1)3+10-(-1)2-29-(=1)+30 =70 # 0 et
~63410:62-29:64+30=0.

Zo = 6i.

Schéma de Horner :

1 e 160 —29 — 5

6 + 30i

6i 61 24 + 6i

-6 — 30i

1 1-4i ~84i]

P(z)=(z-6i) " [22 + (1 = 4D)z — (5 - )]

P(2)=0ez=6ivz?+ (1-4i)z—(5-1)=0.

A=(1-4i)?+4-(5-i)=5-12i.

Soit § = x + iy (x,y € R) une racine carrée complexe de 5 — 12i.
x% +y2 =|5-12i|=13 (1)

Alors {x2 —y2 =5 (2)
2xy=-12<0 (3)

(D) +2)=x==%3;

(D -Q2)=y=12;

de (3), x et y ont des signes contraires.

6 =% (3 — 2i).

Les solutions du trindbme du second degré sont
S={6i;1+i -2+ 3i}

—l+4it(3—2i}_(l+i
— =

1)
. 1—i\/3|=\/1T\3f 2
3 3
=)
=2cis(—%)
o [2-2il=\4+4=2\2
2 - 21—-2'\;2(\/_ \/_)
=2\/§cis(—z)

e i= cis(g)

-2+ 3i

(0,5)

(4)

(2)

(1)

(3)

(1)
(0,5)
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e Donc:

[ees(-3)]”

z-as
S E
20
L 22 ciS(‘ 3
_cIS(z) 2“’-25ds(—%
% . 20m. 5
2505(2 =t ;)
11n
=32cis(—"3—)

= 32cis(g')
=32 ( + %3 t)

=16+16iy3 fa.dez
(5)

2) Les racines cinquiémes de z sont :

T
=7+ 2kn
Zy = VSZcis(3 5 )

n
157"

21!
g ) avec k € {0;1;2;3;4}

= Zcis(

(2)

(1)
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L.

1)
2 -1 1 2 -1
detA=|1 1 (m—3)[1 1
1 2-m) -2 (1 (2—m)
=—4-m+3+2-m—-1-2-2-m)(m-3)-2
=2m?—12m+ 10
=2(m?—6m+5)
=2(m-1)(m-=15)
detA=0=m=1vm=>5
Le systéme admet une solution unique si et seulement si m € R\{1;5}. (3)
2)

e Sim=1, detA =0 etlesysttme n"admet pas de solution unique.

7.5 e | i RO SRR e |
(s) = {x + §y =& = 3
x il @zl e 8
{Zx - y4+ z =-1
- X 4+ y-— 2 =13
2 = ¥ 4z =7
- - 3y+ 5z =-7
(2)/(1)—2-(2)

Le systéme est simplement indéterminé.
Posons y =a avec @ € R.
3 7
De(2):z=za—z
3 7
Dans (1):2x=a—ca+:—1e=x=

1| 1.8 7
Si= {(—q—a +§,a.§a—§)/a € R}
(S={(a;5a — 1;3a — 2)/a € R}
o 4 2.5 7.
S—[(;(I‘i‘;,;a +§,a)/aE R})
Interprétation géomeétrique : Les équations du systéme sont celles de trois plans de I'espace

e

a+

1

1
5
se coupant suivant une droite passant par le point A(% ;0; — ;) et de vecteur directeur i %
5
1
colinéaire a B(g) (5)
e Sim=35,detA =0 et le systtme n"admet pas de solution unique.
o% e e RS SR Sl e |
(s) = {x + y 4+ 22 = 3
IO TR LR i e
2% - ¥y + zg-= =1
= { - 3y = 3z = -7
@/ M=2-2) it S
(3)/(1)—-2-(3)
2 - ¥y 4+ z = =1
-~ { S s o el
(— —
(3)/5(2)+3-(3) 0 = =30
La derniére équation étant impossible, le systéeme est impossible.
S=0
Interprétation géometrique : Les équations du systéme sont celles de trois plans de I'espace
n’ayant aucun point en commun. (4)
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1)

2)

3)

4)

Ty < e
AB( —1) et AC( =2 )
=1 ~10

AB et AC sont colinéaires A =
=@keR)/AC=k-AB

—2=k-1

@(akER)/[ —2=k-(-1)
—10=k-(-1)
k=-=-2

=3k e IR)/[ k=20 impossible

Les vecteurs AB et AC ne sont pas colinéaires ; les points A, B et C ne sont pas alignés.

M(x;y;z2)en < det(ﬁ;ﬁ:ﬁ) =0

x—1 1 —-2|x—1 1
= |y+2 -1 =-2|y+2 -—-1=90
z—3 -1 -10{z—-3 -1
= 10(x—-1)—-2(z-3)+2(y+2)
—2(z-3)-2x—-D+10(y+2)=0
= Bx—-1)+12(y+2)—4(z—-3)=0[:4
= 2x-1)+3(y+2)—(z-3)=0
= 2x+3y—z+7=0

n=2x+ 3y —z+ 7=0 (équation cartésienne de m)

2
ﬁ( 3 ) est un vecteur normal a 7, donc un vecteur directeur de d.

Un systéeme d’'équations paramétriques de d est donc :
x=2a+1
d= [y=3a—-2 avec (a € R)
z=—a+3

2
Les plans et 7’ sont paralléles, donc ﬁ( 3 ) est aussi un vecteur normal a 7’
-1

M(x;y;z) En'<DM L7
=DM -i=0
E—-1)24+4-5'3+z+4)(-1)=0
&=2x+3y—2z—-21=0
n=2x+3y—z—21=0

x=2a+1

yv=3a—2

z=—a+3
2x+3y—z—21=0

[

M(x;,y;z)ednne

x=2a+1
y=3a—2
And z=—a+3
4a+2+9a—6+a—-3-21=0

x=2a+1 x=5
y=3a—2 y=4
Nz=—a+3"\z=1
14a =28 a=2

\
d perce le plan " au point 1(5;4;1).

(1)

(3)

(2)

(2)

(2)
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1)
10 10 k

2 2
3x2 . (x3 > ;f) =3x2 . Z Cflt'o “( —-l)k : (x3)10-k A (X._Z)
k=0
10

- Z Cii:o . 3x2 i ( _l)k ’ x3(1—3k . 21( . x—Zk
k=0

10
e Z 3. CJI(O " ( _1):1' z zk z x32—5k
k=0

x32-5k = x7¢32 — Sk =7
&5k =25
Sk =5
Terme enx’ :
3:C5o(—1)5+25-x32-55=3.252.(—1)-32 27
= —24192x7
(5)

2) Dans I'armoire se trouvent 20 chaussures. L'ordre importe.

a) llya
Al - Al + A -+ Alg
1 10 10 1
Nombre de choix Nombre de choix  Nombre de choix Nombre de choix
d'une chaussure  d'une chaussure d'une chaussure  d'une chaussure

droite parmi 10 gauche parmi 10 gauche parmi 10 droite parmi 10

=10:10 + 10 - 10 = 200 choix amenant une chaussure gauche et une chaussure

droite. (1)
b) llya

2-(Al-Al+4}-A)+4)-4))=2(5-5+ 33+ 2-2) =76 choix amenant une

chaussure gauche et une chaussure droite de méme couleur. (2)

c) Il'ya 20 choix qui ameénent deux chaussures de la méme paire. Puisqu’il y a A5, = 380
choix possibles, il reste 380 — 20 = 360 choix amenant deux chaussures qui ne sont
pas de la méme paire.
ou bien
Il'y a 20 choix possibles pour tirer une premiére chaussure. Parmi les 19 chaussures
restantes, il y a une chaussure de la méme paire que la premiére chaussure tirée et 18
chaussures d’une autre paire. Il y a donc 20 - 18 = 360 choix amenant deux chaussures
qui ne sont pas de la méme paire. (2)

3) Lordre n’importe pas. Il y a C3, = 201.376 mains possibles.

a) Arranger les 4 couleurs 1 a 1, combiner les 8 cartes a couleur choisies 3 a 3 et les 24

cartes restantes 22 2. llya A} - C - €3, = 4+ 56 - 276 = 61.824 mains contenant

exactement trois cartes de la méme couleur.

SIon <20 L 30700 2)

P("3 cartes de la méme couleur") = 5= = =
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b)

<)

. 08 Choisir I'as de pique, combiner 7 cartes piques
b e restantes 2 a 2 et les 21 cartes restantes 2 a 2 ou
i -_ S\ bien
| combiner 3 as (non pique) 1 4 1, combiner 7 cartes
: / " || piques(nonas)3a 3 et les 21 cartes restantes 1 a 1.
Z A wyacl-c3-ch+ci-c3-chy
e =121-210 + 335 21 = 6.615 mains
T - contenant exactement un as et trois piques.

P("1 as et 3 piques”) = S0 =208 3,28% (3)

Combiner4as 2a2,4rois 2 a2etles 24 cartes restantes 1a 1

ou bien

combiner4as3a3etdrois2a?2

ou bien

combiner 4as 2 a 2 et 4 rois 3 a 3.
NlyaCs-C5-C3,+C3-C3-Co+C%3-C3-C9,=6-6-244+4-6+6-4=912mains
contenant au moins deux as et au moins deux rois.

912 57

P("au moins 2 as et au moins 2 rois") = 201376 = 12.58¢6

~ 0,45% (3)
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